

тамъ. Въ иноческомъ званіи, онъ посвятилъ остальные дни своей жизни сформированію хора, обученію его, молитвѣ о душѣ помолвленной имъ—было невѣсты, и пѣнію церковному. Могила соединила жениха съ невѣстою...

Теперь на Руси Православной не рѣдкость встрѣтить хорошіе хоры пѣвцовъ во многихъ городахъ. Но если бы какое нибудь общество или частное лицо взялось устроить хоръ, подобный Симоновскому, бывшему, то оно имѣло бы полное право быть вписано на скрижали Исторіи, въ число знаменитыхъ музыкантовъ и виртуозовъ образованнаго міра. Мудрено ли послѣ этого, что Русскіе послы—идолопоклонники, нѣкогда посланные Св. Владиміромъ въ Константинополь, для извѣданія правой Вѣры, были такъ очарованы служеніемъ Патріарха и пѣніемъ хора его, и отозвались, что они во время службы православной *стоили не на земль, а на небъ!* И вслѣдствіе отъзыва ихъ, на Руси, на мѣстахъ идольскихъ воздвиглись Христіанскіе храмы и поклоненіе истинному Богу.

Андрей Леопольдовъ.

ЗАМѢТКА 2-я (*)

О причинахъ обѣднѣнія рабочаго класса у насъ въ Россіи.

Сынъ Отечества, вмѣстѣ съ членами сельскаго хозяйства, продолжая (въ №№ 125, 127) разсуждать, почему рабочій нашъ классъ въ настоящее время раззоряется и бѣднѣетъ, находятъ, кромѣ, вышезаявленныхъ ими (въ № 102) причинъ, много и другихъ, наприим., общинное владѣніе крестьянскою землею, круговую у крестьянъ поруку, чрезмѣрные раздѣлы сельскихъ семействъ, значительность обложенія крестьянской земли, нераспространенность у насъ учебныхъ заведеній по сельскому хозяйству, и многое другое. За тѣмъ они рекомендуютъ и средства (въ № 127) къ устраненію этихъ, тормозящихъ сельское хозяйство, причинъ, именно: *введеніе по селамъ участковаго владѣнія землей и устраненіе*

(*) 1-я Замѣтка въ 22 № Сар. Епарх. Вѣд. за 1873 года.

ежегодной дележки земли, прекращеніе мелкихъ раздѣловъ семействъ, распространеніе земледѣльческихъ школъ, музеевъ и земледѣльческихъ машинъ, пособія и жертвы отъ правительства и проч.

Нельзя, по справедливости, не согласиться со всѣмъ этимъ, все это правда, все это вѣрно; справедливы и причины обѣднѣнія нашего народа, вѣрны и рекомендуемыя средства къ устраненію ихъ. Но при всѣхъ томъ мы должны сказать, что эти причины и средства суть причины и средства второстепенныя; главные же причина раззоренія и обѣднѣнія нашего простаго народа не въ томъ заключаются; равно и главное и существенное средство къ устраненію этого зла и къ возвышенію благосостоянія нашего простонародья не то одно должно быть. Какая же именно причина этого народнаго зла? И какое именно средство къ устраненію этого зла?

Мы въ прошедшій разъ (въ 1-й замѣткѣ, стр. 625, № 22) сказали, что въ средѣ нашего простонародья, въ настоящее время, сильно развилось пьянство, раззоряющее его до конпа; но не это одно зло мы видимъ нынѣ въ нашемъ простомъ народѣ, а замѣчаемъ такъ же въ немъ все болѣе и болѣе обнаруживающуюся холодность къ посѣщенію храма Божія, провозженіе имъ св. праздниковъ или въ работѣ, или на торжищѣ, или же въ кабакахъ; замѣчаемъ упущеніе имъ по нѣскольку лѣтъ христіанскаго долга исповѣди и св. причащенія; замѣчаемъ распущенность и распущенное среди его юношество, грубую непокорность дѣтей къ родителямъ; оскуднѣніе семейнаго согласія, встрѣчаемъ даже нерѣдкіе случаи семейныхъ увѣчевъ и убійствъ. Вотъ въ этомъ—то нарушеніи воли Божіей, несоблюденіи уставовъ Св. Церкви, въ этихъ—то преступленіяхъ и заключается существенная причина того, что праведный Господь, во гнѣвъ своемъ, неблагословляетъ наши земледѣльческіе поля и труды, удерживаетъ небо отъ дождя и росы, посылаетъ засухи и неурожаи, паденіе скота, раззореніе и скудность. Слово Божіе ясно говоритъ: *если не будешь слушать голоса Господа Бога твоего и не будешь стараться исполнять все заповѣди Его и постановленія Его; то прокляты житницы твои, проклятъ плодъ земли твоей, плодъ твоихъ воловъ и плодъ твоихъ*

овецъ, (Левит. XXVIII, 15 20.). Пошлетъ Господь на тебя несчастіе во всякомъ дѣлѣ рукъ твоихъ, Небо ваше сдѣлаю, какъ желѣзо, и землю вашу, какъ мѣдь, и напрасно будетъ истощаться сила ваша и земля ваша не дастъ произрастеній своихъ и дерева земли не дадутъ плодовъ своихъ. (Второз. XXVI. 19 20).

За тѣмъ и существенное средство къ отвращенію всѣхъ этихъ бѣдствій и къ привлеченію благословенія Божія есть усердное исполненіе заповѣдей Божіихъ и уставовъ Св. Церкви, жизнь христіанская, добродѣтельная, воздержная и мирная. Если ты будешь слушать гласа Господа Бога твоего, говоритъ тоже слово Божіе, тщательно исполнять всѣ Его заповѣди, то благословенъ ты въ полѣ. Пошлетъ тебѣ Господь благословеніе въ житницахъ твоихъ и во всякомъ дѣлѣ рукъ твоихъ, и дастъ тебѣ Господь Богъ изобиліе во всѣхъ благахъ. Откроетъ тебѣ Господь Богъ добрую сокровищницу своего неба, чтобы оно давало дождьъ землю твоею во время седе, и что бы благословлять всѣ дѣла рукъ твоихъ. (Второз. XXVIII, 1 12)

Да, подлинно, первоначальная причина раззоренія и обѣднѣнія нашего простонародья заключается именно въ нарушеніи имъ заповѣдей Божіихъ и уставовъ Св. Церкви, въ жизни невоздержной и въ семейныхъ нестроеніяхъ. По этому, сколько бы ни были пригодны средства, рекомендуемая сельскими хозяевами къ возвышенію благосостоянія нашего простонародья, но они могутъ быть истинно—полезными только тогда, когда народъ нашъ будетъ благочестивъ и благонравенъ; только въ этомъ случаѣ Господь благословитъ его труды и всѣ способы къ успѣху его трудовъ.

Какъ же сдѣлать, чтобы народъ нашъ былъ благочестивъ и благонравенъ?

Нужно заняться этимъ особенно пастырямъ Церкви, и затѣмъ сельскимъ обществамъ.

Пастыри Церкви должны, при всякомъ удобномъ случаѣ, проповѣдывать (какъ сказано въ 1-й замѣткѣ,) своимъ прихожанамъ волю Божію самымъ простымъ и понятнымъ языкомъ, и въ храмѣ и въ домахъ прихожанъ, объяснять имъ заповѣди

Божіи и уставы св. церкви, особенно же заповѣди о благоговѣйномъ посѣщеніи храма Божія, о христіанскомъ препровожденіи св. праздниковъ, о ежегодномъ исполненіи долга исповѣди и св. причащенія, о почтеніи дѣтей къ родителямъ, о семейномъ согласіи и любви, о трезвой, воздержной и цѣломудренной жизни.

Сельскія общества должны, (кромѣ указанныхъ въ 1-й замѣткѣ средствъ къ занятію простаго народа,) заводить и исправно содержать у себя школы грамотности, чтобы членовъ своихъ съ малолѣтства приучать къ полезному и нравственно—доброму. Представители сельскіе обзаны не о томъ только заботиться и хлопотать, чтобы исправно собирать съ крестьянъ подати, но главнымъ образомъ о томъ, чтобы наблюдать за благоприличнымъ поведеніемъ ввѣренныхъ имъ крестьянъ, останавливать ихъ отъ грубыхъ поступковъ, и особенно употреблять самыя энергическія мѣры къ предупрежденію и прекращенію среди ихъ пьянства и всякаго распутства.

г. Камышина священникъ *Андрей Флегматовъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объявленіе объ изданіи Домашней Бесѣды въ 1874 году.

Вступая въ семнадцатый годъ своего существованія, Домашняя Бесѣда все будетъ оставаться подъ тѣмъ же знаменемъ, которое осѣнило ее въ продолженіе столь немалаго времени. Богу единому извѣстно, когда слабѣющая рука ея издателя совсѣмъ откажется отъ работы; но пока еще въ ней есть сила, пока въ головѣ есть здравый христіанскій смыслъ, а въ сердцѣ ревность по Богу, до тѣхъ поръ мы не покинемъ того рала, за которое взялись, по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія.

И такъ, впередъ, впередъ съ Божіей помощію и съ надеждою на вниманіе и снисходительность давнихъ и недавнихъ, настоящихъ и будущихъ читателей Домашней Бесѣды!